


德法〔2020〕20号

德惠市人民法院“人民群众诉讼服务体验
提升改善计划”行动月实施方案

为进一步提高全院干警对“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”的充分认识，努力推动专项行动各项惠民举措落地落实，持续回应人民群众对法院工作的期盼关切，德惠法院决定开展“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”行动月活动，制定实施方案如下。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，始终坚持以人民为中心的发展思想,紧紧围绕“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”的工作主题，把维护人民权益作为根本出发点,把方便群众诉讼始终放在第一位,围绕审判执行工作中的“痛点”“难点”“堵点”问题，为人民群众办实事解难题，彻底改变法院“门难进、脸难看、事难办”的刻板印象，让人民群众诉讼服务体验更舒心、更顺心、更省心。
二、具体任务
“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”行动月活动旨在通过六月份一个月的集中时间，对我院的各项工作进行全面“体检”，力求以“体检”促规范、提质效、树公信。
（1） 广泛听取人民群众和社会各界人士对法院工作的意见建议
①群众引进来，举办“法院开放日”活动。邀请人大代表、政协委员、人民陪审员以及社会各界人士代表到我院进行参观，观摩庭审、开展座谈、征求意见，对我院工作进行满意度测评；开门接群众，行动月期间我院实行院领导信访值班工作制度，真正为群众解难题办实事。
②干警走出去，深入基层发放调查问卷。在我院立案庭、审判庭、人民法庭、巡回审判点、调解中心放置调查问卷，将问题反馈工作融入我院工作的各个环节；针对涉农、涉商等主体，深入田间、企业集中开展问询；走访退休老干部、老法官对我院工作进行反馈，提出建议。
（二）狠抓“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”专项行动的贯彻落实
①全面自查，疏堵各项工作漏洞。与“加强管理年”活动相结合，按照“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”专项行动实施方案，对我院工作开展自查自纠，结合好差评制度对窗口服务进行评价，对信访、庭审、执行接待等工作进行明察暗访，并通报检查结果。
②集中汇报，检验专项行动阶段性进展。围绕专项行动阶段性进展、工作中存在的问题、下一步工作计划、预期目标逐一听取各部门工作汇报；与中、青年干警代表进行谈心谈话，开展“大学习、大讨论”活动，促进专项行动各项举措的深度落实。
③突出重点，改善人民群众诉讼服务体验。结合我院现阶段工作实际情况，对近期91件裁驳案件进行重新审查；对长期未结案件进行再调度；雇佣第三方机构对我院重点案件、普通案件、发改案件、裁判文书进行评查；以案件质效的提升推动诉讼服务体验的改善。
（三）开展“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”行动月宣传活动
①线上密集宣传。加强与宣传部门的沟通协调，充分利用德惠融媒、德惠政法、魅力德惠、德惠市人民法院等线上媒体平台，对我院行动月活动进行密集宣传；广泛向各庭室征集相关宣传案例，要见事实、见数据、见成效，掀起宣传热潮，推动行动月活动走向深入。
②线下集中活动。要创新宣传方式，集中开展线下宣传活动，在我院诉讼服务中心、便民利民接待室悬挂条幅、展板，发放宣传折页；在乡镇广场等人群密集场所开展普法活动，大力宣传德惠法院提升人民群众诉讼服务体验的制度举措，积极营造亲民、爱民、帮民的良好氛围。
三、工作要求
（一）搞好统筹，加强组织领导。“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”行动月活动是我院六月份的重点工作，专项行动成员部门要负起责任，做好活动的组织、实施、宣传等工作；业务部门要统筹处理好活动开展与业务工作的关系，特别是六月份处于结案高峰时期，要将行动月活动融入日常工作中，以案件质效的提升推进行动月活动的深入落实，做到相得益彰。
（二）高度重视，坚持全员参与。“人民群众诉讼服务体验提升改善计划”专项行动是德惠法院2020年的工作主题，是德惠法院进一步实现公正司法、司法高效，彰显司法温度、司法为民的有力抓手、重要举措。开展行动月活动是为了深入推进专项活动，全院上下务必高度重视，坚持“一盘棋”的思想，全员参与到这项活动中，切实做好行动月的各项工作。
（三）注重总结，突出活动实效。充分利用行动月活动总结经验做法，要对德惠法院专项行动的各项举措查缺补漏并继续抓实抓细；要对行动月活动中，人民群众及社会各界人士提出的意见建议进行总结，对收回调查问卷的数据进行统计；活动结束后，各部门要对存在的问题进行整改，以整改成果突出活动效果，推动我院工作实现新提升、新突破。
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